

习近平将同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京6月25日电 外交部发言人华春莹25日宣布: 国家主席习近平将于6月28日同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。

我驻外机构和留学人员举办活动庆祝中国共产党百年华诞

新华社北京6月25日电 综合新华社驻外记者报道: 今年是中国共产党成立100周年。我驻多国大使馆等驻外机构和留学人员日前纷纷举办座谈会、招待会等活动, 庆祝中共百年华诞。

中国驻韩国大使馆23日举行庆祝中国共产党成立100周年招待会。我驻韩使领馆官员、在韩华侨华人代表、留学生代表、中资机构代表等200多人在线出席。大使邢海明说, 中韩建交以来, 两国各领域交流合作成果丰硕, 不仅给两国人民带来实实在在的利益, 更为地区乃至世界和平稳定、发展繁荣作出重要贡献。中国共产党愿同韩国各党派及社会各界共同努力, 推动中韩关系迈上新台阶。

中国驻英国大使馆22日举办线上座谈会, 大使郑泽光在活动现场表示, 一百年来, 中国共产党取得的伟大成就, 不仅对中国人民具有重大意义, 对世界也产生积极而深远的影响。中国共产党已站在新的历史起点上, 中国已开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。与会英国政党代表称赞中国共产党带领中国各族人民取得的历史性成就, 表示各国政党应开展对话交流, 加强互学互鉴。

中国驻新西兰大使馆22日在惠灵顿城市画廊举办庆祝中国共产党成立100周年观影招待会, 新西兰各界友好人士和侨界代表参加活动, 共同观看《路易·艾黎在中国》和《中国减贫密码》纪录片。大使吴玺致辞说: “在中国共产党的百年发展历程中, 我们得到了国际社会和广大国际友人的大力支持与帮助。其中, 路易·艾黎、何明清和贝特兰等新西兰友人为中国革命和建设做出了积极贡献。”

中国驻叙利亚大使馆22日举行庆祝中国共产党成立100周年招待会。与会的叙利亚政界人士高度评价中国共产党的历史功绩。大使冯飏致辞说, 今年恰逢中叙建交65周年, 两国两党建交以来关系平稳健康发展, 政治互信不断加强, 中国共产党愿继续与包括叙复兴党在内的爱好和平的各国政党进一步深化合作、交流互鉴, 为推动构建人类命运共同体树立典范。

中国驻塞浦路斯大使馆20日举行驻塞机构企业及侨界代表座谈会, 热烈庆祝中国共产党百年华诞与中塞建交50周年。大使刘彦涛在会上说, 中国共产党坚守初心使命, 真正服务于人民, 致力于民族复兴和世界大同, 得到了广大中国人民的衷心拥护和崇尚真正民主、自由、和平、进步的世界各国人

民的响应和支持。与会海外侨胞为党领导国家取得举世瞩目成就感到由衷自豪, 发自内心认同拥护党的领导和国家大政方针。

日本东京地区国家公派留学人员联谊会日前举办庆祝建党100周年线上座谈会, 近300人出席。中国驻日本大使馆公使衔参赞胡志平充分肯定了留日学子学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的热情。公派留学人员代表纷纷畅谈学习体会, 留学生代表、东京工业大学博士生王春表示, 通过学习更明晰了新时代留学人员应该学习先辈精神, 将自己的未来与党的事业和国家的发展联系在一起, 为国家发展贡献智慧和力量。

中国驻乌克兰大使馆日前举行媒体见面会, 中国驻乌大使范先荣就中国共产党建党百年成就经验等接受中乌媒体联合采访。范先荣表示, 历经百年, 中国共产党始终代表最广大人民的根本利益, 并能够不断适应时代进行自我革新和自我净化, 在中国共产党领导下, 中国人民在实现中华民族伟大复兴中国梦的道路上不断迈进。中国愿与乌克兰朋友分享发展经验, 为构建人类命运共同体共同努力。

(参与记者: 杜白羽、田明、许凤、郭磊、卢怀谦、郭明芳、郑一晗、汪健、姜梅梅、李东旭)

我国首个1500米深水大气田“深海一号”投产

本报北京6月25日电 (记者冉永平) 记者从中国海洋石油集团有限公司获悉: 我国首个自营勘探开发的1500米深水大气田“深海一号”25日在海南陵水海域正式投产。这标志着我国海洋油气勘探开发迈向“超深水”, 对保障国家能源安全、优化能源结构和促进区域经济发展具有重要意义。

“深海一号”大气田距海南省三亚市150公里, 于2014年勘探发现, 探明天然气储量超千亿立方米, 最大水深超过1500米, 最大井深达4000米以上, 是我国自主发现的水深最深、勘探开发难度最大的海上深水气田。

“深海一号”大气田投产后, 深水天然气将通过海底管线接入全国天然气管网, 年供气量30亿立方米。

图为“深海一号”大气田。
新华社记者 蒲晓旭摄



《中国新型政党制度》白皮书发表

据新华社北京6月25日电 国务院新闻办25日发表《中国新型政党制度》白皮书。

白皮书说, 中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧, 又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果, 是中国新型政党制度。

白皮书指出, 中国新型政党制度包括中国共产党和八个民主党派, 以及无党派人士。长期以来, 中国共产党同各民主党派风雨同舟、共同奋斗, 一道前进, 一道经受考验, 形成了亲密合作的关系。

白皮书指出, 实践证明, 中国新型政党制度具有历史的必然性、伟大的创造性、巨大的优越性和强大的生命力, 体现了中华优秀传统文化的精髓, 反映了社会主义制度的本质要求, 符合中国国情和国家治理需要, 是有利于国家发展、民族振兴、社会进步、人民幸福的基本政治制度。

中国新型政党制度

(2021年6月)

中华人民共和国国务院新闻办公室

目录

- 前言
- 一、中国新型政党制度中各政党的基本情况
- 二、中国新型政党制度是伟大的政治创造
- 三、中国新型政党制度中各政党形成了亲密合作的关系
- 四、中国新型政党制度具有鲜明特色和显著优势
- 五、中国共产党和各民主党派、无党派人士开展政党协商
- 六、中国共产党支持各民主党派、无党派人士开展民主监督
- 七、中国共产党和各民主党派、无党派人士在国家政权中团结合作
- 八、各民主党派、无党派人士为促进国家经济社会发展建言献策、发挥作用
- 九、中国人民政治协商会议是实行中国新型政党制度的重要政治形式和组织形式
- 结束语

前言

政党制度是现代民主政治的重要实现形式, 是国家政治制度的重要组成部分。一个国家实行什么样的政党制度, 是由这个国家的历史传统和现实国情决定的。世界政党制度具有多样性, 没有也不可能有什么普遍适用于各国的政党制度。

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧, 又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果, 是中国新型政党制度。《中华人民共和国宪法》规定: “中国共产党领导的多党合作和政治协商制度将长期存在和发展。”

中国新型政党制度中包括中国共产党和八个民主党派, 以及无党派人士。八个民主党派是中国国民党革命委员会(简称民革)、中国民主同盟(简称民盟)、中国民主建国会(简称民建)、中国民主促进会

(简称民进)、中国农工民主党(简称农工党)、中国致公党(简称致公党)、九三学社、台湾民主自治同盟(简称台盟)。中国共产党同各民主党派长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共, 形成了“共产党领导、多党派合作, 共产党执政、多党派参政”的政治格局。

中国新型政党制度创造了一种新的政党政治模式, 在中国的政治和社会生活中显示出独特优势和强大生命力, 在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥了不可替代的作用, 也为人类政治文明发展作出了重大贡献。

一、中国新型政党制度中各政党的基本情况

政党是国家政治生活中的重要力量。世界政党数量繁多、类型多样, 具有不同的历史渊源、阶级基础、价值追求和政治主张, 在国家中的地位作用也各不相同。(下转第二版)

在中国共产党百年华诞的重大历史节点, 国务院新闻办公室发表《中国新型政党制度》白皮书, 全面回顾中国新型政党制度产生、发展和不断完善的历程。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度具有清晰的历史逻辑、实践逻辑和法理逻辑, 使其在中国的和社会生活中显示出独特优势和强大生命力, 为当代世界政党政治的发展贡献了中国智慧, 也成为人类政治文明的新模式。

从历史逻辑看, 中国新型政党制度是历史的选择、正确的选择。《中国新型政党制度》白皮书中, 这样描述民国期间议会制的乱象: 自1912年到1928年, 16年间十易国家元首, 组阁45届, 总理更迭59人次, 任期最长者不超过一年, 最短者不到一天。总统、内阁、国会、宪法变换频繁, 造成严重的社会动乱。正是在这样的背景下, 中国共产党和各民主党派走上了探索救国救民的道路, 实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福成为中国新

中国新型政党制度具有强大生命力

■ 彭训文

型政党制度中各政党的共同目标。在实现中国人民站起来的历史进程中, 各民主党派、无党派人士自觉而郑重地选择了中国共产党的领导。可以说, 中国新型政党制度是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造, 它植根于中国历史传承、文化传统、经济社会发展的土壤, 并不断成长壮大。

从实践逻辑看, 中国新型政党制度行得通、很管用。长期以来, 中国共产党同各民主党派风雨同舟、共同奋斗。多年来, 各民主党派、无党派人士围绕“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、创新驱动引领

高质量发展、推进供给侧结构性改革等关系国计民生的重大问题, 深入考察调研, 积极参政议政、建言献策; 面对“非典”疫情、汶川特大地震、新冠肺炎疫情等重大风险挑战, 各民主党派、无党派人士第一时间积极响应中共中央号召, 与中国共产党想在一起、站在一起、干在一起……这些都生动诠释了中国新型政党制度在实践中的独特优势: 它能够代表利益代表的广泛性, 真实、广泛、持久地代表和实现最广大人民的根本利益, 全国各族各界的根本利益; 它能够体现奋斗目标的一致性, 把各个政党和无党派人士紧密团结起来、为着共同目标而奋斗; 它能够促进决策的科学性, 通过政党协商、参政议

政、民主监督等规范化安排, 集中各方面意见和建议, 画出“最大同心圆”。

从法理逻辑看, 中国新型政党制度不断发展、日渐完善。回顾历史, 从“长期共存、互相监督”到“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针; 从将“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度将长期存在和发展”载入宪法, 到中共中央制定关于进一步加强中国共产党领导的多党合作和政治协商制度建设的意见等, 中国新型政党制度在坚持中不断发展。中共十八大以来, 以习近平同志为核心的中共中央大力推进多党合作理论、政策和实践创新, 为新时代多党合作事业提供了根本遵循, 多党

合作有了新气象、思想共识有了新提高、履职尽责有了新作为、参政议政有了新面貌; 各民主党派努力提升履职水平, 自觉做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事, 共同推动了中国新型政党制度在中国特色社会主义新时代不断完善。

经过70多年发展的中国新型政党制度, 给世界提供了一个朴素而珍贵的启示, 那就是任何政党制度都必须符合本国国情和国家治理需要, 既要积极借鉴和吸收人类政治文明的有益成果, 又绝不能照搬照抄别国政党制度模式。走好自已的路, 并不断发展完善, 中国新型政党制度必将在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的新征程中焕发更加旺盛的生机与活力。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯